

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. az idén 2200 új lakás csepelen

i -don/um pr la

1978. augusztus 17.

az esztendő végéig összesen 2200 új lakással gyarapodik csepel. a mintegy 82 ezer lakosu munkáskerület megújulásáról csóré károly tanácselnök tájékoztatta az mti munkatársát.

- kerületünk életében jelentős változásokat hoznak a fejlesztési tervek, amelyeknek megvalósítása minden korábbinál gyorsabb üteműnek ígérkezik - mondta a tanácselnök. a terv-időszakban három lakótelep építése fejeződik be, s ennek során mintegy 6000 lakást adnak át az építők. az egyik legnagyobb építkezés kerületünk szívében, a táncsics Mihály utca - tanács-ház tér - rákóczi Ferenc ut és a völgy utca által határolt területen lesz. városközpontunk e részén - a negyedik ütemben, 1980-ig - 2000 tanácsi és tanácsi értékesítésű, szövetkezeti lakás készül, de a munka itt a hatodik ötéves tervidőszakban is folytatódik. a programban még további 1400 lakás fölépitése szerepel. a két, két és fél, három szobás korszerűen felszerelt, butorokkal beépített új otthonok négy- és tízemeletes házakban kapnak helyet.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /az idén ...1.folyt./um

- ugyancsak célcsoportos beruházásban készülnek a királymajori lakások, amelyek nagy részében már a szakiparosok dolgoznak. a tulajdonosok ősszel költözhetnek, és az év végéig 830 család veheti birtokba új otthonát. a királymajorban egyébként összesen 1200 lakást hoznak tető alá. említésre méltó, hogy a lakásgondok enyhítéséből igen jelentős részt vállalnak a helyi üzemek és vállalatok. telepszerű munkáslakásépítési akciójukban megvalósuló új otthonaik tanácsunk programjának szerves részét alkotják. jelenleg az erdősor utca és a szabadság utca által határolt területen készülnek a munkáslakások - 1980-ig mintegy 2300. ebből a csepel művek dolgozóinak 1400 lakást kapnak, a többi a csepeli üzemek és vállalatok között oszlik meg. a munkások negyedében már 240 család él, és az esztendő végéig további 560 új otthonot adnak át a kétkezi dolgozóknak.

- csepel dinamikus fejlődése a következő tervidőszakban is folytatódik, a tervezőasztalon már újabb területek fiatalodnak. a hatodik ötéves tervidőszakban mintegy 12 000 lakás kerül tető alá a XXI. kerületben. a városközpont is tovább gyarapodik, az ötödik ütemben a völgy utca - kölcsény utca - erdősor utca és a rákóczi ferenc utca közötti részen 2800 új otthon épül. a terület előkészítése jövőre kezdődik; 1979-ben és 1980-ban mintegy 500 régi lakást bontanak le. a munkáslakásépítési akció a tervek szerint az erdősor utca mentén folytatódik, itt 1500 lakást hoznak tető alá. a csepeli uttól délre fekvő terület mintegy 13 000 új lakás építésére alkalmas. ebből a hatodik ötéves tervben körülbelül 6000-ot adnak át. itt a szanálásokhoz - mintegy 500 lakás bontásához - 1981-ben, 1982-ben fognak hozzá.

- a lakásépítéssel egyidejűleg természetesen az ugynevezett kapcsolódó beruházások - üzletek, gyermekintézmények stb. - is készülnek. a már lebontott és a későbbiekben szanálendő üzletek helyett újak épülnek. a mostani tervidőszakban a csepeli városközpont, megtartva közigazgatási funkcióját, kereskedelmi centrummá lép elő - a lakosság igényeinek kielégítésére bevásárló helyek és szolgáltatási egységek létesülnek. királymajorban és az erdősor utcai munkáslakótelepen sem maradnak el az üzletek.

- a hálózatfejlesztésben természetesen az ellátatlan területek is szerepelnek. így például a juharos utca 34-ben egy 300 négyzetméter alapterületű abc-áruház készül. a kivitelező már fölvonult, dolgozik az építésre kijelölt részen. az esztendő végén a kalamár józsef utca 73-ban is megkezdődik a munka. itt szintén 300 négyzetméteres közért létesül. csillagtelepen 1000 négyzetméter alapterületű abc-áruházzal gyarapodik a helyi lakosság. mindhárom létesítmény korszerű előregyártott könnyűszerkezetes elemekből készül; átadásuk, az építők ígérete szerint, 1980 végéig várható - mondta befejezésül csóré károly csepeli tanácselnök. /mti/

bb 2. megfelelő az utasellátás - több gondot a hűtésre, pontosságot a számolásnál - a vonatok és a pályaudvarok vendéglátásának tapasztalatai

1 kf/fe umpp la

1978. augusztus 17.

az eladótérek tisztaságát megfelelőnek, az áruezellátást és -választékot jónak, a kiszolgálást gyorsnak, szakszerűnek találták az ellenőrök az utasellátó vállalat pályaudvarokon és vonatokon működő üzemeinek vizsgálata során.

az országos kereskedelmi főfelügyelőség, tekintettel az idegenforgalmi és üdülő főszezonra, hat megyei és a fővárosi felügyelőség közreműködésével augusztus első felében „villámvizsgálatot”, tartott 56 helyen, a belföldön közlekedő expressz- és gyorsvonatok étkező és büfé kocsijaiban, mozgóárusainál és a fővárosi pályaudvarokon.

a vizsgálatról most elkészült összefoglaló, általános tapasztalatként állapította meg, hogy mind a pályaudvarokon, mind a vonatokon megfelelően szolgálták ki az utasokat bár a mozgószolgálat árusítóhelyei elavultak és helyszüke miatt nincs lehetőség az áruk hűtésére. éppen ezért elismeréssel szóltak az ellenőrök arról, hogy a vállalat gondoskodik az árusítóhelyek készleteinek folyamatos, gyakori feltöltéséről, kiegészítéséről. az áruk minősége - tekintve a pályaudvarokon talált néhány száraz szendvicstől - megfelelt a követelményeknek. hasonlóan rendben találta a vizsgálat az árusító automatákat. kifogásolták viszont az ellenőrök a szűkös tej- és tejtermék kínálatot, joggal, hiszen a vizsgált pályaudvari üzletek közül mindössze négy árusított tejet és kakaót, öt kefirt és joghurtot. ugyancsak keveselték a dohány, és az ajándékboltok választékát. végeredményben azonban a pályaudvarokon az utasok, a varakozók ellátását kedvezőnek ítélte az ellenőrzés.

a vásárlók érdekvédelmének megfelelően foglalkozott a vizsgálat az árakkal, előírt feltüntetésükkel és a számolással is. ezen a területen már többet büntettek, mint dicsértek az ellenőrök. a vonatok éttermeiben, mozgóárusainál sok helyen hiányoztak az árjelzők, s bár többségében kisebb összegekkel, de gyakran csapták be a vevőket hamis számolással. az ellenőrök 37 próbavásárlásánál 16 esetben összesen 62 forinttal számoltak többet az árusok, főleg a pályaudvari üzletekben. a hajdu expressz bisztrójának vezetője viszont 56,30 forintos fogyasztásnál tíz forinttal számolt többet, a keleti pályaudvar egyik büfése pedig 45 forint értékű vásárlásnál 7,30 forinttal károsította meg vevőjét.

/folyt.köv./

bb 2. /megfelelő az utasellátás...folyt./um

a vásárlók tájékoztatásával kapcsolatos hiányosság, hogy a vállalat, bár nemcsak az éttermeket, hanem a mozgóárusokat is ellátta a „vásárlók könyvé,-vel, erről azonban a vevők nem tudhattak, mert szinte sehol sem jelezték a könyv meglétét.

a vizsgálat tapasztalatairól az országos kereskedelmi főfelügyelőség tájékoztatta az utasellátó vállalat vezetőit is, egyben felhívta figyelmüket, hogy rövid időn belül gondoskodjanak az áruk megfelelő hűtéséről és a vevők tájékoztatásáról. a szabálytalanságokért az illetékes felügyelőség tíz esetben 10 500 forint pénzbírságot rótt ki és három ügyben vállalati fegyelmi eljárást kezdeményezett. /mti/

--

bb 3. átépítik a bősörményi utat

i bp/um pr la

1978. augusztus 17.

augusztus 29-én lezárják és szeptember 1-én megkezdik a xii. kerület főutjának, a bősörményi utnak s a hozzá kapcsolódó nagyenyed utcának az átépítését.

kicszerelik a teljes közműhálózatot, korszerűsítik a közvilágítást s teljes vonalán új pályatestet kap az 59-es villamos. a több mint 130 millió forintos átépítés beruházója a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága, generálkivitelezője pedig a kpm utépítő trösztje, amelynek egyik vállalata, a pest megyei kkv vállalta, hogy 8 hónap múltán, 1979. április 30-án átadja a teljesen kész, új bősörményi utat. mindez majdnem akkora feladat, mint a ii. kerületben a mártírok utjának átépítése.

az utépítés ügye természetesen nem közömbös a kerület lakói számára, már évek óta gondot okozott a közlekedésben, hogy az elhasznált utat állandóan toldozni-foltozni kellett. aztán ez év januárjában a bkv is kénytelen volt leállítani az 59-es villamost, mert a pálya állapota már veszélyeztette a közlekedés biztonságát. helyette most autóbuszok járnak s azok közlekednek majd egészen az új villamospálya elkészültéig - de természetesen más utvonalon.

az sem mindegy a környéken lakóknak, hogy a munka megkezdése után hogyan megy majd tovább itt az élet. hiszen a bősörményi ut a kerület központja. itt van a tanács, a hmf, az otp és az állami biztosító fiókja s jónéhány nagy vállalat központja. de itt vannak azok az üzletek is, amelyekben a mindennapos bevásárlásaikat intézik, meg a szolgáltató egységek. mindezt gondolniok kellett a kerület párt- és tanácsi vezetőinek. meg is állapodtak már az építőkkal, hogy az árut, tüzelőt és szemetet szállító autók, valamint a mentők és a tűzoltók bármikor bejuthatnak és céljukhoz érhetnek a bősörményi uton. a tüzép-pel abban is megegyeztek, hogy még a munkák megkezdése előtt leszállítják a tüzelőt az itt lakóknak - ha igényük befut addig.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /átépítik....folyt./um

hogy a kerületi vezetők mennyire jól előkészítették ezt a nagy munkát, bizonyítja az a közelmúltban megrendezett lakossági tájékoztató, amelyen a beruházásban és a kivitelezésben érdekelt összes fél képviselői a jelenlévő tanácsstagoknak, a kereskedelmi, szolgáltató és szállítási vállalatok képviselőinek minden kérdésre választ adtak. így tehát nem maradt egyetlen részlete sem az utépítésnek, amiről a kerület lakói ne tudhatnának. /mti/

--

bb 4. új diákotthon kecskeméten

rap/um is la

1978. augusztus 17.

szép új szociális létesítménnyel gyarapodott kecskemét. a megyeszékhelyen befejeződött az új középiskolai diákotthon építése és berendezése. a legkorszerűbb tanulási, pihenési és szórakozási lehetőségek várják majd itt a vidékről bejáró gimnazistákat, szakközépiskolásokat és ipari tanulókat. az új tantervbe benépesülő épületben négyágyas szobákban, 272 kollégistának jut majd hely. a diákotthon átadásával javulnak a körülmények a nagymúltú kecskeméti katona józsef gimnáziumban is, ahol az eddig diákszállónak használt helyiségekben tantermeket rendezhetnek be. /mti/

--

bb 5. könnyűipar több mint 11 ezer négyzetméteren - szigorítások a díjazásnál - bnv-előzetes

i ol/pá um pp la

1978. augusztus 17.

az idén egyetlen vállalatot, szövetkezetet sem kellett részvételre biztatni; a belföldi ellátásban és az exportban jelentősebben érdekelt termelők közül egy sem akar távolmaradni az őszi nemzetközi vásár könnyűipari kiállításáról - mérte fel a helyzetet legutóbbi ülésén az ágazati vásárbizottság. csaknem 90 vállalat, szövetkezet képviselteti majd magát a múlt événél valamivel nagyobb, összességében 11 és félezer négyzetmétert meghaladó területen. az öltözködés és az otthon kiállítások az a-pavilonban, a lakásberendezéseket kiegészítő termékek a szomszédban emelt új f-pavilonban kapnak helyet. a b-pavilonban mutatják be a múlt événél már szélesebb skálával a papír- és a nyomdaipar termékeit. a sportszereket és játékszereket a szabadidő kiállításon belül, a „c,, a népművészeti és háziipari termékeket pedig a 18-as pavilonban láthatják majd az érdeklődők.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /könnyűipar ...1.folyt./um

móré andrástól, a könnyűipari vásárbizottság vezetőjétől kapott előzetes tájékoztatás szerint a vállalati felkészülés tartalmilag is javult. általános a törekvés, hogy még jobban hangsúlyozzák a bnv szakvásár jellegét és a korábbiaknál is aktívabb kereskedelmi fórummá tegyék. a legfontosabb követelmény, hogy a szakmai közönség és a lakosság egyaránt azt láthassa a vásáron, amire igény van és amit készek is szállítani a termelők, a belkereskedelemben is nagy visszhangot kiváltó kiállítási program szigorúan számonkéri a múlt évi vásárdíjas termékek gyártását, amit most sokkal inkább bizonyítani kell, mint bármikor ezelőtt. az ipar és a kereskedelem abban is megállapodott, hogy azok a termelők, akik megelégedtek a szakmai bravúrral, de a díjazott termékből a múlt esztendőben nem forgalmaztak jelentősebb mennyiséget, az idén már nehezebben jutnak majd díjakhoz. bár a díjazásban a főszereplő továbbra is az adott termék marad, ezúttal már számításba veszik az egész évi gyártmányfejlesztő tevékenységet is. az előzetes tájékoztatás szerint több mint 250 könnyűipari termékkel pályázhatnak az idei őszi bnv díjaira.

a korábbiakhoz képest most alaposabban előkészítik a szakmai napokat is, hogy azok valóban a szakma tartalmas, rangos rendezvényei legyenek. ipari és kereskedelmi miniszterhelyettesek lesznek társelnökei a tanácskozásoknak, amelyeken nem elsősorban a kiállítást, hanem a gyártmányfejlesztés eredményeit és további feladatait beszélnek meg.

ismét megrendezik a divatirányt jelző és a termékpropagandát elősegítő divatbemutatókat. újra megszervezik a vásáron a divat- és a lakberendezési tanácsadást, valamint a textilipari minőségellenőrző intézet árukezelési tájékoztató szolgálatát. kereskedelmi vállalatokkal együttműködve, nagyobb áruházakban, mintaboltokban a bnv-én bemutatott termékekből árusítást is terveznek. /mti/

bb 6. farmerzsugorító

dob/um is la

1978. augusztus 17.

szövetzsugorító berendezést szereltek fel a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában, hogy a farmeranyagok szilárdság, kopásállóság, színezés tekintetében és mérettartósságban is megfeleljenek. a nemzetközi követelményeknek s felvegyék a versenyt a legkiválóbbaknak tartott nyugati farmeranyagokkal.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 6. /farmerzsugorító...folyt./um

a szövetvéget átvezetik a mintegy ötmillió forint értékű, több mint husz méter hosszú, elektronikus vezérlésű import berendezés nedvesítő, gőzölő, tömörítő gépegységein; eközben az anyag tulajdonságai oly előnyösen változnak meg, hogy később, mosás után is legfeljebb két százalékos mértékben megy össze. a próbajelzés befejezése után évente mintegy három és fél-millió méter szövetet kezelhetnek a nagy teljesítményű gépsorral. mivel a vállalat a farmertermelés előreláthatólag másfél millió méter alatt marad, más vállalatok részére is végez majd szövetzsugorítást. /mti/

--

bb 7. egy hét helyett egy nap - új szolgáltatás a főfoto-nál

i bp/um pr la

1978. augusztus 17.

új expressz szolgáltatás a főfoto-nál: az orwo és forte színes diafilmeket ezentúl egy nap alatt hívja elő a szent istván körút 20. szám alatti műtermében.

ebben a laboratóriumban évente több mint 400 ezer tekercs orwo és forte színes diafilmet hívnak elő. egy-egy nyári hónapban pedig négy-ötezret - amiben természetesen már benne foglaltnak a szocialista országokból hozzánk érkező s többnyire ugyanilyen filmeket használó turisták megrendeléseit is. a szent istván körút 20. szám alatti műterem eddig ebből napi 100-200 tekercssel vette ki a részét. a laboratórium viszont ennek a mennyiségnek akár a tizszeresét is elő tudja hívni. ezért döntöttek úgy a főfoto illetékesei, hogy bevezetik az expressz szolgáltatást, s így az ebbe a műterembe leadott filmek előhívását a korábbi egy hét helyett egy napra vállalják, s azért csak ezeket, mert a laboratórium is ott van, abban az épületben, ahol a műterem, s így itt gyakorlatilag nincsenek szállítási gondjaik. egyébként úgy tervezik, hogy kibővítik az új szolgáltatás körét, más egységeikre is, ha a szállítási feltételeket meg tudják teremteni. /mti/

--

bb 8. iskola a képernyőn - tervek a tanévre

i /jok um p la

1978. augusztus 17.

szeptemberben új tanév kezdődik az iskolatelevízióban is: az oktatási év végeztéig 12 ezer percnyi oktató, illetve pedagógus-továbbképző műsort sugároz. az ismétlésekkel együtt mintegy 30 ezer percet kitevő műsoridőből az általános iskolai oktatás 60 százalékos arányban részesül, a többi arányosan oszlik meg a középiskolai tananyag illetve a pedagógusok továbbképző műsorai között.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 8. /iskola ...folyt./um

a műsoridő „fő részvényesei”, az általános iskolások között is a gazdagok közé számítanak majd az első osztályosok, akiknek több új filmet, illetve sorozatot készítettek a szakemberek. így például a „szórakoténusz”, című, amelynek tízperces fejezetei jól beilleszthetők a magyar nyelv és irodalom órák keretei közé. komplex anyanyelvi nevelést kínál, amelyben a zene, a ritmusélmény, a mozgás és a játék együtt szolgálja az anyanyelv elsajátítását, tudatos használatát. az elsősök környezetismereti tanulmányait egész sor új oktatófilm segíti majd. a természetismeret tárgykörében három film is foglalkozik a folyadékokkal, gázokkal és a halmazállapotváltozásokkal: a „csurran-cseppen”, a „gáz van”, és a „miből lesz”, címűek. a „csacsifogat”, az élőlények és az élettelen tárgyak tudatos elkülönítéséhez ad támpontokat. a rész és egész témakörét a „stop, közlekedj okosan!”, című műsorok két, közkedvelt figurája - a kutyus és a cicus - segítségével magyarázzák. szintén a környezetismeret tantárgyon belül hallanak a nebulók a legfontosabb társadalomismereti fogalmakról is. a mentők, a tűzoltóság és a rendőrség munkájával ismerteti meg a „veszélyben őket hívjuk”, adás. „ki kel korábban?”, - ez lesz a kérdés, amelyre a választ a különféle foglalkozások bemutatásán keresztül kapják meg az ifjú tévénézők.

a felsőtagozatos tanulók közül idén a hatodikosok számára készült a legtöbb új műsor. közöttük egy tizennégy részből álló sorozat segíti az új tanterv alapján oktatandó fizikai fogalmak, ismeretek megértését. ugyanebben az évfolyamban az orosz nyelv-oktatáshoz is új műsor kapcsolódik majd; a felvételeket szovjet vendégművészek közreműködésével készítették úgy, hogy a gyerekek a különféle nyelvtani fordulatokat szemléltető mondatokat végig játékos formában hallgathassák.

az iskolatelevízió egyébként a funkcióváltás korát éli: az eddigi gyakorlattal szakítva nem a pedagógusok helyett akarnak tanítani, hanem illeszkedni azok munkájához. olyan kísérleteket terveznek például, amelyek bemutatása egy-egy iskolában megoldhatatlan. elkalauzolják a néző-tanulókat a tárgykörhöz kapcsolódó tudományos intézetekbe, egy-egy fogalmat neves személységekkel folytatott beszélgetések kapcsán szemléltetnek. így például a szovjetunióban járt forgatócsoport - makarov űrhajóst bemutatva - sort kerít a súlytalanság állapotának megjelenítésére is. az új tantervek lényegének megfelelően az ismeretnyújtó-oktató műsorok mellett megjelentek a nevelésre, a személységformálásra koncentráló adások is. az iskolatelevízió a világnézeti formálást célzó műsorokkal az osztályfőnöki órák élményt adó megtartásához nyújt segédkezet a pedagógusoknak. /a tavaly már sugárzott, egyenként 40 perces adások száma néggyel nő, így az idei tanévben már 27 alkalommal láthatnak e témába vágó műsorokat a középiskola iii-iv. évesei./ szintén az ő ismereteik bővítését célozza a „világnézet”, című sorozat. a műsorvezető tudósok között marx györgy, vida gábor, gánti tibor, katona ferenc és hermann istván is megtalálható.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 8. /iskola....2.folyt./um

az itv idén először jelentkezik a ii. csatornán. csütörtök délutánonként megismétlik a világnézeti műsorokat, illetve azokat a pedagógusoknak szánt alkotásokat sugározzák, amelyekkel az óraadó felkészüléséhez is municiót adnak. az új műsorokat a pedagógusoknak szóló kiadványokkal teszik hatóságosabbá. ilyen lesz például az új tanterv szerint oktatandó hatodikos fizika tananyaga, melynek írásos előzetesen előreláthatólag szeptember első hetében jut el a szaktanárokhoz.

/mti/

.-.

bb 9.környezetvédelmi beruházások a jászberényi hűtőgépgyárban

end/um kz la

1978. augusztus 17.

jelentős költséggel új környezetvédelmi beruházások kezdődtek a jászberényi hűtőgépgyárban, ahol speciális önálló osztály irányítja a víz, a levegő tisztaságának védelmét, a környezeti ártalmak megszüntetését. a gyárból évente tetemes mennyiségű, veszélyes méreggel fertőzött víz kerül a zagyvába, ezért elsőként az ipari szennyvíztisztító rendszert építik meg. üzembehelyezésére jövőre kerül sor, a vízszennyezés mértékét viszont addig is jelentősen csökkentik. részleges technológiai eljárásokkal kivonják a zagyvába távozó ipari szennyvíz mérgező anyagát.

a termelési folyamatok bővülésével a vegyi hulladékok és egyéb hulladékanyagok tömege is növekszik. ezek biztonságos elhelyezésére, illetve megsemmisítésére vegyi hulladékotárólót létesítettek, ahová eddig mintegy nyolcszáz-ezer köbméternyi iszap került. a mérgező vegyi hulladékoknak külön méregtémét alakítanak ki. a káros légszennyeződések többek között azzal csökkentik, hogy a kazánhoz 50 méter magasságu, szűrőkkel ellátott kéményt építettek. a hulladékégetésből származó légszennyezés teljes felszámolása érdekében olyan hazai és külföldi technológia alapján működő, modern berendezést helyeznek üzembe, amely teljesen kiszűri a korábban légtérbe került ártalmakat. erre a célra több mint tízmillió forintot irányoztak elő. a környezetvédelmi törvény üzemi végrehajtásával megszűnik a vállalat tetemes szennyvízbírság fizetése./mti/

.-.

- 9 -

bb 10. mit ér a film, ha magyar? - a mafilm igazgatójának nyilatkozata

i mir/tr um la

gáoui. augusztus 17.

ki ne emlékeznék a szocialista magyar filmművészet 30 évvel ezelőtti, első nagy sikereire, amikor a felszabadult ország első állami filmstúdióiban olyan filmek születtek, mint a „talpaiatnyi föld”, és a „valahol Európában”, de vajon hogyan „gazdálkodott”, e nagyszerű hagyományokkal az elmúlt három évtizedben a magyar filmszakma? - erről nyilatkozott föld ottó, a mafilm igazgatója az évforduló kapcsán az mti munkatársának.

- szocialista filmművészetünknek páratlan szerencséje volt, hogy már megszületésének pillanatában ilyen nagyszerű műveket tudott produkálni - mondotta. - most büszkén állapíthatjuk meg, hogy a magyar film ezt a színvonalát az elmúlt 30 év alatt is tartani tudta.

- a közelmúltban - épp az évforduló kapcsán - a filmkritikusok, és a magyar film- és tévéművészek szövetségének tagjai is szavaztak arról, mely filmeket tartják a három évtized legjobb produkcióinak, nem volt könnyű dolgunk, a bőség zavara miatt, mert legalább 60 jelentős film fölött folyt a vita, minden évnek és minden jelentős alkotónak több olyan filmje került szóba, amelyek maradandó élményként épültek be a magyar filmművészet történetébe, a legörvendetesebb mégis talán az, hogy az első nagyszerű alkotások mellett az utóbbi évek számos filmje kapott helyet a harminc év legjobbainak listáján, közöttük olyanok, mint a szerelem, a fotográfia, a jutalomutazás, az árvácská, a küldetés, a veri az ördög a feleségét és a filmregény, számos, alkotó erejének ma is teljében lévő rendező kapott helyet ezen a listán, olyanok mint fábi Zoltán, makk Károly, Ranódy László, Jancsó Miklós, Kósa Ferenc, Zolnai Pál és Huszár Zoltán - hogy csak néhányat említsek.

- hacsak a ma is alkotó rendezők filmjeinek látogatottságát tekintjük, elmondhatom, hogy azoknak, akiket egyáltalán nem lehet ugynevezett közönségfilmek készítésével vádolni, minden egyes filmjét több mint félmillió, sőt egyeseket kétfélmilliónál is több néző látta, és minden más jelentősebb filmünk látogatottsága is eléri a 400-500 ezret.

- az évforduló kapcsán nem érdektelen megemlíteni, hogy amíg az 1949-ben készült 6 magyar filmet máig 19 millióan látták, addig tavaly - egyetlen év alatt - 13 és félmillió jegyet váltottak a magyar filmek vetítéseire, ugyanakkor a mai nézők évente már 20-25 magyar film között válogathatnak, sőt csaknem kivétel nélkül rendszeres tévénézők is, ezért jelenthetjük ki, hogy a magyar film megőrizte régi rangját, és nagyszerű hagyományait illetően is versenyképes, ezzel függ össze, hogy filmjeinknek és filmeseinknek biztos, elismert helyük van a világ filmművészetében, s ez a nemzetközi fesztiválokon nyert díjakban is kifejezésre jut.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 10. /mit ér a film ...folyt./um

- ma már a világ számos országában egymás után rendeznek magyar filmbemutatókat és magyar filmheteket, filmjeinket rendszeresen bemutatják a szovjetunió, a szocialista országok filmszínházaiban, de a fejlődő országok és a tőkés világ tévéállomásainak műsorán is, ami szintén a magyar filmművészet elismerését bizonyítja, s ezt a rangot éppen az elmúlt 30 év alatt készült filmjeinknek köszönhetjük, ám talán ennél is lényegesebb, hogy a magyar film jelenléte a világban - tágabb értelemben - nemcsak filmművészetünket reprezentálja, írók, színészek, zeneszerzők munkáját is közvetíti, azokét, akik közvetve vesznek részt a filmgyártásban, filmjeink ugyanakkor hírt adnak az egész országról, gondolatainkról, életünkről, munkánkról is, egyszóval az egész magyar kultúrát közvetítik, s ha egy magyar filmet sikerrel mutatnak be a szovjetunióban, a szocialista országokban vagy a külföldi tévéműsorokban, fesztiválokon, akkor az milliók szemében szerep megbecsülést a magyar kulturának, ezért is fontos számunkra filmjeink nemzetközi tekintélye, jóllehet a hazai közönség ennél is fontosabb, filmművészetünknek ezt a jó hírét és gazdag hagyományát szeretnénk tovább fejleszteni a következő években - fejezte be nyilatkozatát a mafilm igazgatója./mti/

--

- 11 -

bb. 11. japán szobrász érdekes alkotása: betonplasztika pécsett

igo kz ul la

1978. augusztus 17.

a pécsi uránvárosban különös látvány tanui lehetnek a járók ezekben a napokban: egy japán képzőművész csoport hatalmas betonplasztikát formál az új városnegyed főterén. iszei amemya szobrász, a tokiói képzőművészeti főiskola tanára - munkatársainak közreműködésével - hazánkban eddig ismeretlen technológiával készíti a művet.

a több méter magas könnyűszerkezetű vázkeretre sünni szövésű dróthálót feszítettek, és most erre hordják fel kézzel a betont mégpedig több rétegben, amíg el nem éri a három centiméteres vastagságot. különleges összetételű betont alkalmaznak: márványzsalékot és finom cementet kevertek össze, majd a megszilárdult betont addig csiszolják, amíg sima felületet nem kapnak. szépen lehet színezni ezt az anyagot, az uránvárosi szobor azonban még egyszínű marad.

magyar művészek készítettek már betonból szobrot, de az tömör volt, rendkívül súlyos és igen drága. az új technológiát eredetileg házépítés céljára kísérletezték ki japánban, azzal a céllal, hogy a hagyományos faházakat könnyűszerkezetű betonépületelemekkel váltsák fel. ennek során ismerték fel, hogy térplasztikák formálására is alkalmas. a tokiói művészt meghívták az ideai szársomlyói alkotótelepre, hogy mutassa be a betonszobrászat új módszerét, és tanítsa meg az erre vállalkozó magyar szobrászokat.

a budapesti kertészfi ágnes és a pécsváradai kigyós sándor dolgozott a nyár folyamán amemyával, s maguk is alkottak egy-egy betonplasztikát. azok szintén pécs új lakótelepeire kerülnek. a jövő évben viszont már a magyar szobrászok tanítják társaikat a betonszobrászat új technológiájára a szársomlyói alkotótelepen. /mti/

-. -

- 12 -

8.05il

gic  
77

bb. 12. 225 éves a magyar szénbányászat

ber kz il la

1978. augusztus 17.

225 „születésnapjára”, készül a hazai szénbányászat. az ünnepséget szombaton tartják brennbergbányán. ott fedezte fel ugyanis az első széndarabokat 1753 nyarán rieder jános szegkővács mester. akkor kapta a helység a brennender berg-égő hegy - nevet.

brennbergbányán már a 18. század végén megkezdődött a mélyszinti bányászat is, amelyhez sok nevezetesség fűződik. ott használtak hazánkban előszörként a szállításhoz gőzgépet, ott vezették be a többszintű szénfejtési technológiát, ott alkalmazták az első bányatelefont. bár a soprontól nyugatra fekvő vidéken csaknem 200 évig termeltek, és a magyar szénbányászat első 100 éve alatt felszínre küldött egymillió tonna szén fele innen származott, a 20. század fordulóján már csak egy százalékat adta a hazai termelésnek. a 630 méteres mélységben nagy mélyben működő bányamezőkn 1952-re olyan geológiai és technikai viszonyok alakultak ki, hogy be kellett szüntetni a munkát.

a brennbergi szén felfedezése óta a hazai bányászok 1,2 milliárd tonna felhozatalával bizonyították be, hogy eredményesen küzdöttek meg a természet erőivel. ez a küzdelem azonban áldozatokat is kívánt. a munka hőseinek helytállását örökítik meg azzal az emlékművel is, amelyet a szombati ünnepségen avatnak fel.

a bányaveszélyek leküzdése közben a bányászok öntudata is egyre erősödött. az emberi jogok, a szabadság kivívásának élharcosaivá váltak, és mindig elsősk között vettek részt a munkásmozgalom küzdelmeiben. ennek a harcnak az emlékeit őrzi a bányásznap is, amit az 1919-es tatabányai csendőrsortűz áldozatainak emlékére tartanak. ezzel is kifejezésre jut az a tisztelet és megbecsülés, amelyet egész társadalmunk tanúsít azok iránt, akik ezt a nehéz és szép hivatást választották, akik kitörölhetetlenül irták be nevüket felszabadulásunk történetébe is. a bányászok oroszlánrészt vállaltak az újjáépítésben, az ország vérkeringésének megindításában. a párt hívó szavát megértve, sokszor embertelen körülmények között vívták meg a híres széncsatákat, amelyek az ország ipari fejlődésének a megindulásához adták az alapot.  
/folyt.köv./

- 13 -

8.45/il

gic  
77

bb. 12./ 225 éves .... folyt./il

azóta is mindig kielégítették - ha erőfeszítések árán is - a népgazdasági igényeket. közben megteremtődött a feltétele annak, hogy korábban nem ismert mértékben fejlődjön, korszerűsödjön a hazai bányászat. jóllehet ma is büszkén viselik a bányászok cimerükben foglalkozásuk szimbólumát, ősi szerszámaikat: az egymásra keresztbe fektetett éket és kalapácsot, ma már nemcsak ezek vonultak „nyugdíjba”, a jövő bányáiban pedig már csillét sem lehet majd találni.

a világgpiaci helyzet és a növekvő hazai energiaigények újból az egyik legigéretesebb szakmává emelték ezt a 80 000 dolgozót foglalkoztató iparágat. a fejlesztés a régi bányák korszerűsítésével kezdődött meg. legjobban a gépesítés tükrözi ezt. ma már több mint 100 jövesztő és rakodó kombajn, illetve szénnyaló segíti a bányászok munkáját. a gépi jövesztés az 1965-ös 5,9 százalékról 60 százalékra, a géppel felrakott szén mennyisége 32 százalékról 80 százalékra emelkedett. a szállítást szinte 100 százalékosan gépesítették. a komplex gépesítésű frontokon már minden nehéz fizikai munkát levettek a bányászok válláról.

ehhez a nagy fejlődéshez a hazai gyártmányú bányaművelési eszközökön - elsősorban a várpalotai pajzson kívül - az alapot a kgst-együttműködés adta. a bányagépek zöme ugyanis szovjet és lengyel berendezés. az egyre nagyobb arányú gépesítés közben nagy összegeket - csupán az utóbbi négy évben csaknem egymilliárd forintot - költöttek a dolgozók biztonságának növelésére. természetesen számos más olyan párt- és kormányintézkedés született, amely a bányamunka egyre növekvő megbecsülését, a bányászok élet- és munkakörülményeinek jelentős javulását segíti.

mivel a jelenleg működő 50 bányüzemnek csak mintegy felét lehet jelentősen korszerűsíteni és számottevően csak ezek termelése növelhető, az egyre növekvő igények kielégítésére észak-dunántulon 4 új nagy bányát nyitnak. a hazai szénbányászat példa nélkül álló bányaeépítési programja a következő évtized legnagyobb hazai beruházása. a négy bánya együttes évi termelése 8 millió tonna, a jelenlegi mélyművelési kapacitás mintegy fele lesz. az ország legkorszerűbb, legjobban gépesített bányái hatalmas automatikus gyárakhoz lesznek hasonlóak, és a mostaniaknál háromszor-négyszer nagyobb termelékenységűvel dolgoznak. létrehozásukhoz - a kutatástól kezdve a termelés gépesítéséig - a szovjetunió nyújt nagy segítséget./mti/

glsz  
-.-

- 14 -

bb. 13. az őszi szállítási csúcs a szombathelyi máv igazgatóságon szel is il la 1978. augusztus 17.

a szokásosnál valamivel könnyebb őszi szállítási csúcsra számít a szombathelyi vasutigazgatóság. fuvarozási kötelezettsége teljesítésében ugyanis jókán előrehaladt, mindenekelőtt az első félévi sikeres előszállításokkal. így a szeptember 1. és december 31. közötti őszi csúcsforgalmi időben a korábbi évekénél kevesebb, 2, 863 000 tonna árut kell fuvaroznia, ami ez évi tervének 29.5 százaléka.

mindez természetesen nem jelenti azt, hogy az öt megye területén működő igazgatóság 13 000 dolgozója akár egy kicsit is „lazíthat”, ez az igazgatóság ugyanis tipikusan feladó jellegű, vagyis naponta többszázal több kocsit kell megrakni áruval, mint amennyi vagon kirakásra érkezik. így szinte sohasem elég a szállítóeszköz. ebből adódik, hogy hétköznapiakon nem képesek minden kocsiigényt kielégíteni. a vasutasoknak nagy feladatot jelent ilyen helyzetben a szállítások lebonyolítása. éppen ezért sorolják az árukat fontosabbnak szerint. elsőnek kapnak zöld utat az energiahordozók, amelyek az élő és romlandó mezőgazdasági termények követnek. ezután az egyéb ipari anyagok, alapanyagok következnek./mti/

-.-

bb. 14. balesetek  
gk il di

1978. augusztus 17.

edelőny külterületén sonkoly györgy 26 éves egyetemi hallgató, miskolci lakos motorkerékpárjával az előtte haladó lovas kocsinak ütközött ennek következtében trestyánszky józsef 25 éves lakatos, laki lakos a motorkerékpár utasa átesett az uttest bal oldalára ahol egy személygépkocsi elütötte. trestyánszky józsef a helyszínen meghalt, sonkoly györgy könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta, és a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

izsák határában, a helyi állami gazdaság területén szénabálázás közben birkás ferenc 55 éves traktorvezető, izsáki lakos a bálázógéppel hozzáért a nagyfeszültségű vezetékhez, és halálos áramütést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

- 15 -

9.30/il

10.05.87

bb. 15. ratkó anna kitüntetése

t me fe il di

1978. augusztus 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa ratkó annának, a textilipari dolgozók szakszervezete tiszteletbeli elnökének, több évtizedes munkásmozgalmi és közéleti tevékenysége elismeréseként a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át a parlamentben. jelen volt a kitüntetés átadásánál gáspár sándor, a szot főtitkára és biró györgyné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára./mti/

--

bb. 16. elhunyt farkas antal

gk il di

1978. augusztus 17.

farkas antal, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja, volt alelnök, aki 1922-től tagja volt a pártnak, 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 25-én délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága  
a bányaiipari dolgozók szakszervezete  
ének központi vezetősége

az országos kőolaj- és gázipari tröszt  
geofizikai kutatási üzeme.

/mti/

--

bb. 17. javul a minőség, elégedettebbek a vásárlók

sl sb-bam-szel-jf s/pp il ie

1978. augusztus 17.

a hazai és a külföldi vásárlók növekvő igényei, s mindeneke-  
lőtt a külföldi piacok megszerzéséért és megtartásáért élesedő ver-  
seny arra kényszeríti a vállalatokat, hogy korszerűbb eszközökkel,  
új technológiai megoldásokkal javítsák a minőséget, a munka egész  
menetében szigorítják az ellenőrzést. a szocialista brigádok is  
szinte kivétel nélkül fellépnek minden olyan lazaság ellen, amely  
a termékek jó minőségét veszélyezteti.

hibajegyzék nélkül

az első félévben az építmenetek kétharmadát hibátlanul adták  
át a 21. számú építőipari vállalat dolgozói, ami a korábbi évekhez  
képest számottevő javulás. nem volt ritka, hogy az átadás utáni hi-  
bajegyzék több száz tételt is tartalmazott, s az utólagos javítások  
nagy erőket kötöttek le.

/folyt.köv./  
12.20/il

- 16 -

12.20.77

bb. 17./javul ....1. folyt./il

most hibátlanul adták át egyebek között az ikarus festődei csar-  
nokát, a metró kör utcai járműtelepének iparvágányhálózatát, a  
szerszámgépipari művek szociális épületét és a pasaréti uti abc-  
áruházat. a vállalat 110 szocialista brigádja vállalt garanciát a  
jó minőségért, vagyis valamennyi munkájukról írásbeli garan-  
cia-nyilatkozatot tesznek. bérezésük is a munka minőségéhez igaa-  
zodik. egyre több olyan brigád, amely ha a munka közben hibát követ el,  
azt minden figyelmeztetés nélkül, a hibajegyzék összeállítását  
megelőzően kijavítja.

(már)  
most az alapanyag is jó

a lakosságot sok bosszúságtól, javítási költségtől óvja meg az  
ikladi ipari műszergyár azzal, hogy nagymértékben korszerűsítet-  
te a hűtőgépek, mosógépek, porszívók villamosmotorjainak gyár-  
tását. az új szerszámgépek a kézi munkát, s ezzel az alapvető hiba-  
lehetőségeket is szinte teljesen megszüntették. maga a motor is  
változott, mégpedig oly módon, hogy azonos teljesítmény mellett  
a korábbinál 25 százalékkal kevesebb anyagot tartalmaz. az alap-  
anyaghibából származó selejtet pedig nagyrészt sikerült megszü-  
ntetni. hőkezelőüzemet létesítettek, amelynek segítségével most már  
mindenképpen garantálni tudják a motorhoz felhasznált dinamóvas-  
lemezek kifogástalan minőségét. két nagy hazai partnerüknek,  
a hajdusági iparműveknek és az egri finomszerelvénygyárnak az  
idén eddig 272 ezer hűtőgép-, mosógép- és porszívómotort szállí-  
tottak, köztük egészen új típust is. egerből a szállítmányok 0,7,

a hajdusági iparművekből pedig 1,9 százaléka érkezett kifogás,  
ami alatta marad a villamossági tömegcikkeknél megtört 2,5 szá-  
zalékos szintnek.

ismét megbízható a gyári márka

a sabaria cipőgyárban az első félévben a tervezett 92,9  
helyett, 94,8 százalék volt az első osztályú termékek aránya,  
ami most már határozottan jelzi, hogy korábbi kritikus helyzetét  
felszámolta és talpra állt a vállalat. a gyárat 1976-ban 100  
millió forintos veszteség érte a rossz minőség miatt. azóta szer-  
vezeti változások történtek, s nem utolsósorban változtattak a  
technológián, megszilárdították a fegyelmet.

/folyt köv/  
12.15/ny

-17-

12.20.77

bb 17. / javul .....2folyt/ny

naponta huszonháromezer pár cipőt készítenek, s minden műszak valamennyi szalagján szigorúan ellenőrzik a minőséget. figyelemmel kísérik a hazai és a külföldi cipőipari minőségellenőrző szervek észrevételeit, s ha termékeikkel baj van, azonnal intézkednek. a legnagyobb külföldi vásárló, a szovjet partner 1976-ban a sabaria-cipők 2, tavaly 0.84 százaléka ellen emelt kifogást, s a vállalatnál biztosak abban, hogy legújabb szállítmányaikban még ilyen arányokban sem találhatnak hibát.

módosították a gyártástechnológiát

az év első felében külföldre szállított, mintegy 300 millió forint értékű forte-gyártmányból egy 2900 forintos tételre érkezett reklamáció, ami azt jelenti, hogy gyakorlatilag kifogástalanok a magyar fotókémiai termékek. a gyártástechnológia többszöri módosítása után lényegében megszűntek a hibák. most újabb műszereket szereznek be a minőségellenőrzés fokozására, mert a világ ismert fotókémiai vállalataival folytatott verseny megköveteli tőlük, hogy kizárólag kifogástalan filmeket és fotópapírokat szállítsanak. termékeik kétharmada a kiváló áruk fórumának emblémáját is kiérdemelte, s büszkéek arra, hogy e minősítést még egyetlen esetben sem vonták vissza tőlük.

vastagabb boríték

a budapesti husipari vállalat huskészítményeire, felvágottaira az év eddigi szakaszában három százalékkal kevesebb volt a panasz, mint tavaly ilyenkor. a gyári laboratórium most már ugyanolyan szigorúan ellenőrzi a minőség alakulását, mint a ,, kinti,, hivatalos ellenőrző szervek. a brigádoknak megéri, hogy gondos munkát végezzenek, mert újfajta bérezést vezettek be, amelynek az a lényege, hogy minél jobb minőségű az áru, annál vastagabb a boríték. szívesen vállalkoztak arra is, hogy 11 terméküket a korábbi 9 helyett 18 féle fűszerrel ízesítsék./mti/

-. -

vbb 18. andrásfi gyula kitüntetése

s/ny pr di

1978 augusztus 17.

a népköztársasági elnöki tanácsa andrásfi gyula nyugalmazott nagykövetnek többévtizedes, eredményes munkaszolgalmi és közéleti tevékenységéért - 70. születésnapja alkalmából - a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kiüntetést győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára adta át. jelen volt berecz jános, a kb osztályvezetője és rácz pál, külügyminisztériumi államtitkár./mti/

12.25/ny

-18-

12/25

bb 19. időjárásjelentés

ny di

1978 augusztus 17.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben

többfelé élénk szél

az atlanti-óceán fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amelynek alacsony légnyomású nyulványa a skandináv-félsziget, valamint a német-lengyel síkság fölé húzódik. ennek hatására a brit-szigeteken, a skandináv-államokban, valamint közép-európa északi felében és az alpok térségében helyenként zápor, zivatar keletkezik. délnyugat-európa fölött magas légnyomású képződmény helyezkedik el, így ott jobbra száraz az időjárás. a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének legnagyobb részén is folytatódik a jobbra napos, száraz időjárás. a kárpát-medencét északnyugatról beszivárgó nedves levegő éri el, emiatt ismét helyi zápor, zivatar várható.

hazánkban szerdán napos, száraz idő volt. országszer- te 9, 13 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet az északkeleti hegyvidéken 24, 26, máshol 26, 31 fok között volt. ma hajnalra északkeleten 10, 14, máshol általában 14, 18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északnyugaton helyenként megnövekedett a felhőzet és megerősödött a nyugati, északnyugati szél. máshol derült idő volt. a hőmérséklet 11 órára 21,28 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, 1,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, csütörtökön elsősorban a dunántulon, pénteken elsősorban zápor, zivatar.  
/folyt.köv./

- 19 -

13.15/11

13/25

bb. 19./idő .... folyt./il

mérsékelt, fokozatosan megélénkülő, időnként megerősödő és keleten is északra északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12, 17 legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24, 29 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

átmeneti felhősödés után ismét derült, száraz idő. megélénkülő északnyugati széllel a nappali felmelegedés kissé mérséklődik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11, 15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 27, később 23 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duha vízállása budapestnél 310 cm, 19,0 vízhőfok./mti/

bb. 20. a beföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

szk il

1. csepelen új lakások
2. vendéglátás tapasztalatai
3. átépítik a bősörményi utat
4. új diákotthon
5. bnv előzetes
6. farmerzsugorító
7. főfoto új szolgáltatása
8. iskola a képernyőn
9. környezetvédelmi beruházások
10. mafilm igazgatójának nyilatkozata
11. betonplasztika pécsett
12. 225 éves a magyar szénbányászat
13. őszi szállítási csúcs
14. balesetek
15. ratkó anna kitüntetése
16. elhunyt farkas Antal
17. javul a minőség
18. andrásfi gyula kitüntetése
19. időjárás
20. hírgyűjtek

/mti/

--

- 20 -

bb. 21. kitüntetés

tr pr il ie

1978. augusztus 17.

szakasits antalt a párt és a munkásmozgalomban végzett több évtizedes munkájáért 85. születésnapja alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. akitüntetést méhes lajos a budapesti pártbizottság első titkára adta át. jelen volt prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára./mti/

--

bb. 22. elhunyt csurár józsef

pá pr il ie

1978. augusztus 17.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, nyugalmazott rendőr-alezredes, aki 1936-tól volt tagja a pártnak. temetése augusztus 21-én hétfőn 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

a magyar partizán szövetség  
a belügyminisztérium pártbizottsága

/mti/

--

bb. 23. felavatták az építésügyi ágazat új számítóközpontját

t sb pá pp il ie

1978. augusztus 17.

az építőipari számítástechnikai és ügyvitelgépészeti vállalat központjában csütörtökön avatták fel az építésügyi ágazat második nagyteljesítményű számítóközpontját. az ndk robotron vállalata szállította és szerelte fel a kgst országok egységes számítógép rendszerébe illeszkedő esz 1040-es típusú berendezést, amely másodpercenként több mint 400 ezer műveletet végez el, s „agya”, félmilliónál több adatot jelet tárol. ezenkívül nyolc mágnesszalagos és öt mágneslemez tárolót is csatlakoztattak a géphez, s elátták különböző kiegészítő berendezésekkel, felszerelésekkel.

a vállalat első számítóközpontja több mint 50 építő- és építőanyagipari szervezet munkáját segítette különböző ügyviteli és elszámolási feladatok komputeres megoldásával köztük termelési programok kidolgozásával. az új berendezés lehetővé teszi, hogy a vállalatok még szélesebb körre terjesz-  
szék ki a számítógépes feldolgozást.  
/folyt.köv./

- 21 -

14.40/il

1500

bb. 23./felavatták .... folyt./il

ennél is jelentősebb, hogy az új technikai bázis módot nyújt a tárca területén működő számítógéprendszerek összehangoltabb hasznosítására és a korábbinál jóval összetettebb számítástechnikai elemzésekre, amelyek az ágazati és a vállalati irányítás fejlesztését segítik.

a nagyteljesítményű új berendezést kádár józsef építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes adta át. az avatóünnepségen megjelent hans karutz, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséja is.  
/mti/

--

bb. 24. ételmérgezés hevesen

kátai is kz il ie

1978. augusztus 17.

a heves nagyközség melletti nyári ifjúsági építőtáborban, ahol turnusonként 140 fiatal foglalkoztatnak, csütörtökre virradó éjszaka több diák rosszul érződött panaszok miatt. az orvosok ételmérgezést feltételeztek, és még az éjszaka 21. csütörtökön délelőtt pedig további öt fiatalot beszállítottak az egri, a gyöngyösi, illetve a hatvani kórházba. a gyanu igazolódott: a tüzetesebb vizsgálatok szerint is ételmérgezés történt. a korokozó pontos meghatározásával kapcsolatos vizsgálatok is folyamatban vannak. a diákok állapota kielégítő, a betegség lefolyása enyhének ígérkezik./mti/

.-,

bb. 25. sajtótájékoztató a román nagykövetségen

t don pr il ie

1978. augusztus 17.

a román szocialista köztársaság közelgő nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön a román nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

részletesen szólt a szomszéd ország ipari, mezőgazdasági eredményeiről, majd méltatta a szocialista országok közötti kapcsolatok fontosságát, a kommunista és munkáspártok együttműködését. románia törekvése - huzta alá - hogy fejlessze baráti kapcsolatait a fejlődő országokkal, külpolitikáját illetően szolidáris a nemzeti felszabadító mozgalmakkal, más forradalmi és demokratikus pártokkal, szervezetekkel, ezzel is aktívan hozzájárulva a haladó erők közös harcához az imperializmus, a kolonializmus és a neokolonializmus ellen, a világ minden nemzetének szabadságáért, függetlenségéért és felvirágzásáért. a nagykövét a továbbiakban kiemelte románia és magyarország politikai, gazdasági és tudományos-kulturális együttműködésének jelentőségét./mti/

--

14,55/il

- 22 -

bb. 26. Losonczi pállátogatása somogy megyében

káp kz mmé il ie

1978. augusztus 17.

Losonczi páll, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke csütörtökön a kora délutáni órákban kétnapos látogatásra somogy megyébe érkezett. a megye székhelyén - kaposvárott - varga péter, a megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef a megyei tanács elnöke fogadta.  
innen embargó 17.00 óráig!

Losonczi páll részt vett a megyei párt végrehajtó bizottság kibővített ülésén, majd az egyesült izzó kaposvári elektroncsőgyárát kereste fel. meghallgatta simkó antal igazgató tájékoztatóját a gyár helyzetéről, terveiről, azt követően pedig megtekintette a gyár több részlegét, eközben találkozott és elbeszélgetett a többszörösen kitüntetett osztapenko aranykoszorú brigád tagjaival./mti/

--

bb 27. szeptember 3-10.: Lipcsei őszi vásár - sajtótájékoztató az ndk budapesti nagykövetségén

i ol/gk um pp ie

1978. augusztus 17.

az idén szeptember 3. és 10. között rendezik meg a kelet és nyugat kereskedelmében jelentős közvetítő szerepet betöltő lipcsei nemzetközi vásárt - jelentették be az ndk nagykövetségén tartott csütörtöki sajtótájékoztatón. ötven ország több mint 6000 kiállítója jelentette be részvételét, száz országból várnak látogatókat, s csupán a kgst-országokból mintegy 20 ezer szakértőt.

a házigazda - az ndk - 2800 külkereskedelmi, illetve iparvállalattal képviselteti magát, különösen gazdagnak ígérkezik a textilgépgyártás és a nyomdagépipar bemutatója. az ndk kiállított termékeinek 30 százaléka új, illetve továbbfejlesztett gyártmány.

sok újdonság a kgst-integráció eredménye. így például az olajsűrűk és kerékpántok ndk-bolgár, a közúti járművek lengéscsillapító-próbapadja pedig magyar, bolgár, lengyel és román együttműködéssel készült. valamennyi kgst-ország gazdag kínálattal vesz részt. a „kgst-család”, legnagyobb kiállítója a szovjetunió; 12 ezer négyzetméteren.

/folyt.köv./

- 23 -

15.10/um

15/20

bb 27. /szeptember 3-10....folyt./um

hazánk 25 külkereskedelmi vállalattal képviselteti magát a vásáron, illetve a lipcse belvárosában lévő vásárházakban, összesen 3020 négyzetméter területen. külkereskedelmi vállalatunk mintegy 180 magyar gyártót képviselnek. a megürit köz-  
uti járműveket és garázsipari berendezéseket mutat be, köztük az ikarus új, luxus kivitelű távolsági buszát, valamint egy rendeltetés szerint variálható butorszállító céljárművet is. a kiállításra kerülő garázsberendezések jó része alkalmas az ndk-ban futó magyar gyártmányú buszok szervizmunkáira. a technimpex komplett cipőipari szalon berendezését vonultatja fel, a gyártáshoz, javításhoz szükséges gépsorokkal. a csepele művekből speciális konfekcióipari gépek kerülnek lipcsébe. nagy érdeklődésre számítanak a magyar kiállítók az orvosi műszeripar és a laborotechnika újdonságaival. a hungarotex konfekciótermékeket, textilmérterárukat állít ki. a magyar élelmiszeripar mélyhűtött áruk, borok, hús- és tejipari készítmények reprezentálják. a konsumex játékokat, a lignimpex papiripari termékeket, a kultura külkereskedelmi vállalat iskolai szemléltető eszközöket mutat be lipcsében. ott lesznek az őszi vásáron a medimpex által forgalmazott magyar gyógyszerek és a fabulon márkacikkek is. /mti/

--

bb 28. szolgáltató ház nyílt vácott

bam/um is ie

1978. augusztus 17.

nyolc hónappal ezelőtt kezdték építeni, és csütörtökön már meg is nyílt vácott, a deákvári lakótelepen a 360 négyzetméter alapterületű szolgáltatóház. a korszerűen és izlésesen berendezett épületben a dunakanyar szolgáltató és vegyesipari szövetkezet női és férfi fodrászatot, kozmetikai szalont, fényképész részleget és cipőjavító átvevőhelyet nyitott; itt kapott helyet a patyolat is.

a mintegy 11 ezres lélekszámú telep lakosait két műszakban, reggel hat órától este kilencig szolgálják ki. /mti/

--

- 24 -

15.45/um

15<sup>50</sup>

bb 29. cigánygyerekek olvasótábora létavértesen

1978. augusztus 17.

szü/um is ie

hajdusági cigánygyerekek olvasótáborát nyitották meg csütörtökön a hajdu-bihar megyei létavértes községben. az első alkalommal megrendezett táborozás tíz napig tart. a gyerekek irodalmi órákon vesznek részt, szabad idejükben olvasnak, találkoznak írókkal, költőkkel, s felkeresik a megye irodalmi emlékhelyeit. /mti/

--

bb 30. szirti papagáj és fekete hattyu - nemzetközi madárkiállítás szegeden

1978. augusztus 17.

tób/um is ie

hazánkban ritkaságnak számító madarakat mutatnak be a csütörtökön megnyílt 14. szegedi nemzetközi díszmadár kiállításon. a marx téri 1200 négyzetméter alapterületű pavilonban százötven magyar, ndk-beli, csehszlovák, jugoszláv, román és osztrák tenyésztő mintegy kétezeröttszáz díszmadarat mutat be.

a tit csongrád megyei szervezetének rendezésében megnyílt kiállításon többek között bóbitás óriás kakaduk, hangutánzó, beszélő szürke papagájok, díszes rózsás papagájok, jávai rizspintyek és kanárik láthatók. a kiállítás sztárja a szirti papagáj, amelynek tizenkétezer forint az értéke.

a pavilon mesterséges tavát fekete hattyukkal, márványos récékkel, vörös ásóludakkal és más vízi szárnyasokkal telepítették be a kiállítás idejére. /mti/

--

bb 31. szombathelyről neveznek el lakótelepet joskar-olaban

1978. augusztus 17.

szel/um is ie

vas megye szovjetunióbeli testvérterülete, a mari aszszkba küldöttség utazott csütörtökön szombathelyről. a volgamenti baráti köztársaság fővárosában, joskar-ola-ban a magyar alkotmányünnep alkalmából lakótelepet neveznek el szombathelyről. a város egyik terén felavatják németh mihály, sárvári szobrászművész pannon lányszobrát. ezeken az ünnepi eseményeken vesz részt a vasi delegáció.

szombathely egyik tizezer lakosú új városrésze már évek óta viseli joskar-ola nevét, s a lakótelep nemrég elkészült abc áruházát mari áruháznak nevezték el. /mti/

--

15.55/um

- 25 -

16<sup>00</sup>





bb 41. filmtörténeti kiállítás nyílt győrött

mzs/um st la

1978. augusztus 17.

kiállítással emlékeztek meg az államosított magyar filmgyártás 30 évéről csütörtökön győrött, a rába filmszínházban. a tárlat gazdag anyagát a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága és a mokép állította össze. tizenegy tablón mintegy 150 fotó, filmkivágás és ujságcikk részlet idézi fel az elmúlt három évtized legjobb magyar filmalkotásait. a kiállítás megnyitása után diszelőadáson bemutatták a „dóra jelenti”, című új magyar filmet, amelyet bán róbert rendezett. /mti/

--

bb 42 budapesten üléseznek az iupac élelmiszer bizottságai

t cs, ob/z um pr la

1978. augusztus 17.

a nemzetközi kémiai unió /iupac/ két, az élelmiszerek tulajdonságával és szennyező anyagaival foglalkozó bizottsága ült össze csütörtökön budapesten a magyar tudományos akadémián. a háromnapos ülésen megvitatják azokat a főbb szempontokat, amelyeket az élelmiszerek minőségének kémiai vizsgálatok a jövőben érvényesíteni kell. a két bizottság közös irányelveket dolgoz ki az élelmiszeripar fejlesztésére, s meghatározza a további kutatási feladatokat. a bizottságok egységesített álláspontja lehetővé teszi majd a nemzetközi együttműködés kiszélesítését a kutatásban, s megkönnyíti a nemzetközi árucse-reforgalmat is. /mti/

..-

bb 44. váci györgy könyvkötészeti kiállítása székesfehérvárott

dáv/um st la

1978. augusztus 17.

tehénbőrbe kötött bélyegalbum, restaurált, diszes arany biblia és más, művészi ígérennyel bekötött könyvek láthatók váci györgy könyvkötőmester csütörtökön, székesfehérvárott a megyei művelődési központban megnyitott kiállításán. váci györgy egy régi mesterség művelőjeként külföldön is számos elismerést szerzett a hazai könyvkötészetnek. művészi érzékét és szakértelmét dicsérik azok a kódexek és ősnymtatványok is, amelyek az ő restaurátori keznyomatát viselik. /mti/

--

18.00/um

- 30 -

18 25  
0

bb 43. természettudományos oktatási konferencia jászberényben

end/um st la

1978. augusztus 17.

az élet keletkezése a témája annak az országos természettudományos oktatási konferenciának, amely csütörtökön kezdte meg egyhetes munkáját a jászberényi városi tanács disztermében. a több mint kétszáz középiskolai nevelő tudományos tanácskozását - amelyen gosztonyi jános oktatásiügyi államtitkár is részt vett - barta lászló, a szolnok megyei tanács elnöke nyitotta meg. a bevezető előadást vida gábor, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető professzora tartotta „az élet korai története, a véletlen és szükségszerű események az evolúció folyamatában”, címmel.

a konferencia további részében egyetemi tanárok, tudományos kutatók tartanak előadást az élet időbeli és térbeli szerveződéséről, az evolúció általános törvényeiről, a genetikai kódokról, az entrópia és az élet összefüggéseiről és más biológiai kérdésekről. az előadásokat a pedagógusok módszertani megbeszélései követik arról, hogy miképpen hasznosíthatják az elhangzottakat az iskolai oktató-nevelő munkában. /mti/

--

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um la

1978. augusztus 17.

21. kitüntetés
22. elhunyt csurár józsef
23. új számításközpont
24. ételmérgezés hevesben
25. sajtótájékoztató a román nagykövetségen
26. losonczi pál látogatása somogy megyében
27. ndk sajtótájékoztató a lipcsei vásárról
28. szolgáltatóház vácott
29. cigánygyerekek olvasótábora
30. nemzetközi madárkiállítás szegeden
31. szombathelyről elnevezett lakótelep
32. szoboravatás
33. kitüntetések

/folyt.köv./

- 31 -

18.25/um

18 25  
0

bb 45. /a belföldi ...folyt./um

34. befejeződött a debreceni nyári egyetem
35. biológus napok kecskeméten
36. kereskedelmi és vendéglátóipari létesítmények
37. növénytermesztési vándorgyűlés
38. meghosszabbított kiállítás
39. építők művelődési központja
40. hallgass Jenő Zoltán kiállítása
41. filmtörténeti kiállítás
42. budapesten ülésnek az IUPAC Élelmiszerbizottságai
43. természettudományos oktatási konferencia
44. könyvkötészeti kiállítás
45. hírjegyzék

/mti/

--

bb 46. időjárásjelentés

um la

1978. augusztus 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 17-én  
csütörtökön este:

nyári idő záporral

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan alakulnak ki záporok, zivatarok. az északi szél többfelé élénk, helyenként átmenetileg erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok. /mti/

--

bb 47. felhasználható 20 órától !

orgonahangverseny szegeden

dén/um is la

1978. augusztus 17.

a nyári évad idején utolsó nyilvános orgonahangversenyét tartották meg csütörtökön a szegedi fogadalmi templomban. ekkor István többek között Bach-, Reger-, Beethoven-műveket adott elő. a koncerten Gregor József Bach, Mendelssohn és Rossini szerzeményeit énekelte. /mti/

--

19.25/um

- 32 -

1980

bb 48. felhasználható 22 órától !

tisza-parti szerenád - befejeződtek a tokaji zenei napok

kör/st um be la

1978. augusztus 17.

az idén negyedik alkalommal megrendezett tokaji zenei napok befejezéseként csütörtökön este a főtéri szabadtéri színpadon „Tisza-parti szerenád”, címmel dalestet tartottak a budapesti operaház művészeinek felléptével, majd a késő esti órákban a tiszába nyúló mólón a budapesti I. István Gimnázium zenekara Hansel vízzene című alkotását adta elő. /mti/

--

bb 49. 30 éves a szocialista magyar filmgyártás -diszelőadás a vörös csillag filmszínházban

t mir/z um la

1978. augusztus 17.

csütörtökön este a vörös csillag filmszínházban diszelőadással emlékeztek meg a magyar filmipar államosításának 30. évfordulójáról. az ünnepségen - amelyen jelen volt aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és Kornidesz Mihály, az MSZMP központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője - Molnár Ferenc kulturális államtitkár mondott köszöntőt. az évfordulót méltatva egyebek között hangsúlyozta:

- az elmúlt 30 év alatt a magyar film felnőtté vált, nagykorú lett. önálló, szuverén művészetté nőtte ki magát. egyenrangúvá vált a többi, évezredek múltja és hagyományú művészeti ággal, s hatását - az utóbbi két évtizedben - a televízió által is megsokszorozta. helye, szerepe a társadalomban és a kultúrában vitathatatlanul más, hasonlíthatatlanul több, mint egykor volt. a filmgyártás és filmforgalmazás államosítása óta eltelt 30 év alatt a magyar film világraszóló eredményeket ért el: a legszélesebb körben és legintenzívebben ma a magyar film ad hírt kulturánkról, kulturális politikánkról a nagyvilágnak. s nemcsak a nemzetközi fesztiválok versenyein - ahol filmjeink hosszú évek óta sorozatban nyerik el a legfényesebb díjakat is -, hanem 100 milliós nézőközönségek előtt a Szovjetunió és a szocialista országok filmszínházaiban s a tőkés és - egyre gyakrabban - a fejlődő országok televíziói révén is.

/folyt.köv./

- 33 -

19.55/um

2010

bb 49. /30 éves ...folyt./um

az ünnepi megemlékezés után diszelőadáson mutatták be bokor lászló és nemeskürty istván : emlékez egy honfoglalás-  
ra című kisfilmjét, és a szocialista magyar filmgyártás  
nagysikerű első termékét, bán frigyés 1948-ban készült  
,,talpalányi föld,, című játékfilmjét.

a vetítés után a mafilm fogadáson látta vendégül a jubiláló  
szocialista magyar filmszakma jelenlévő kiválóságait és a meg-  
hívott vendégeket. /mti/

--

bb 50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

um la

1978. augusztus 17.

- 46. időjárásjelentés
- 47. orgonahangverseny szegeden
- 48. tokaji zenei napok /felhasználható 22 órától !/
- 49. diszelőadás a vörös csillag fimszínházban
- 50. hirjegyzék

az 1.sz. javítás a 17-es hirre, a 2.sz. javítás a 23-as  
hirre, a 3.sz. javítás a 49-es hirre vonatkozott.

/mti/

--

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztette: izsák erika  
dosztányi imre  
lakatos erzsébet

21.05/um

21.15

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. kiváló népművelők

um pr la

1978. augusztus 18.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a kiváló népmű-  
velő, a népművészet mestere stb. címmel kitiüntetettek név-  
sorát. keretet később adunk, addig e m b a r g ó s !

x x x

kiváló népművelők:

dr. andrásfalvy bertalan, a janus pannonius muzeum /pécs/  
osztályvezetője

dr. barsi ernő, a győri tanítóképző főiskola tanára,

bihari józsef, a pest megyei művelődési központ és könyvtár  
igazgatója,

born miklós koreográfus,

domján dénes, a magyar televízió közművelődési főosztályának  
osztályvezetője,

/folyt.köv./

- 1 -